



鱼台打造新时代文明实践“五大服务平台”

“蓝书包”走乡间 “稻花香”飘全域

鱼台县鱼城镇杨邵村村民邵前进，是村里的老党员，也是一名志愿者。在鱼米之乡山东省鱼台县，“稻花香”新时代文明实践志愿服务随处可见。截至目前，该县6.2万名志愿者，深入社区、村居开展志愿服务活动1560次，通过“菜单式”志愿服务，精准满足群众各类需求。

“点单”只是鱼台县扎实推进新时代文明实践并不断探索创新的一个缩影。近年来，鱼台县按照“14534”工作总要求，在工作思路、场所和队伍建设三个方面呈现新变化，取得新成效；以“稻花香”品牌为引领的新时代文明实践志愿服务，如稻花的清香飘进孝贤故里、千家万户，惠及全县群众。

“蓝书包”走乡间

村居是新时代文明实践的主阵地。鱼台县开展“蓝书包”行动，为镇街、村居发放“蓝书包”，配备新时代文明实践工作相关材料，材料涵盖文明达标村创建、文明实践站建设等乡村文化振兴重点工作内容，指导镇村整合利用村文化大



志愿者身背“蓝书包”行走乡间。

院、党群服务中心、综合文化服务中心、农家书屋等现有阵地资源。

鱼台县委常委、宣传部部长张建芬介绍，目前鱼台县已建立镇街新时代文明实践站11个、村文明实践站234个。

在推进文明实践进村居的同时，鱼台县实施文明实践进社区、进企业，组织志愿者深入田间地头、工矿车间，开展形式多样、

寓教于乐的志愿服务；在组建志愿服务队的过程中，既注重“输血”，更注重“造血”，鼓励和引导农村党员、退休干部、退休教师、技术能手、民间艺人、热心人士等组建志愿服务队，打造一批在村民身边“不走”的服务队。

根据点单 提供多样化服务

志愿服务 有专业化队伍

“新时代文明实践要坚持人民群众的主体地位。群众是考官，我们就是考生，群众问什么，我们就答什么，答的结果也要让群众满

意。”鱼台县委书记、县新时代文明实践中心主任、文明实践志愿服务总队队长朱贵友说。

鱼台县以党员干部为核心，以基层群众为主体，广泛吸引鼓励具备各类专业知识技能的人才投身志愿服务，形成了多层次、多领域的志愿者人才结构，打造新时代文明实践宣讲、教育、文化、科普和健体“五大服务平台”，着力锤炼、壮大新时代文明实践志愿服务队伍，推动志愿者队伍向专业化、年轻化、全民化转变。

积极引导职能部门根据自身优势成立理论政策宣讲、助学支教、科学普及、扶贫帮困等10支专业志愿服务队伍，建立联席会议制度和联系帮包制度，协调开展关爱留守儿童、爱老敬老、文艺演出等志愿服务活动，鼓励和引导懂技术、有专长的热心个人和团队参与进来，提升志愿服务队伍专业化水平。全县注册志愿者共计6.2万名，其中半数以上都是年轻人，且年轻群体的比重依然在不断上升。

农村大众报记者 张超
通讯员 乔志宇 梅蒙

好婆媳受表彰

“今天是一个好日子，希望受到表彰的好婆婆好媳妇珍惜荣誉，戒骄戒躁，团结邻里，关爱他人，影响和带动更多的村民加入到这个队伍中来。”1月7日，在临沂市兰山区白沙埠镇西米阜村新时代文明实践站，村党支部书记李西军一席开场白，顿时赢得了一阵热烈的掌声。

时值数九严寒，室外最低气

温达到零下15度。当日，该村对层层推荐评选出来的40名好婆婆好媳妇进行隆重表彰（右图）。

据了解，白沙埠镇是“二十四孝”人物王祥“卧冰求鲤”故事的发生地。近年来，该镇连续利用元旦、春节时期大张旗鼓开展道德模范评选表彰活动，好人好事不断涌现。

（王伟勋 摄）



“五保户”买音箱 义务服务丧事简办

农村大众报郯城讯
（通讯员高军 黄福勤）

“瞧，这电动三轮车上拉着大大小小五个音箱，到事主家里插上电源插上U盘，放音量能不住地来回响个不停。这比起过去请两棚喇叭的省下好几千元。”1月8日，在郯城县马头镇马西社区高大寺三村，“五保户”李思友正在检查音响。

李思友是郯城县马头镇马西社区高大寺三村人，今年78岁，年轻时经常参加丧葬活动，与吹喇叭的班子在一起挣外块。2016年初，郯城县出台了有关移风易俗丧事简办一系列政策规定后，“五保户”李思友的来钱路也断绝了。李思友一开始想不明白，进行了反复的思想斗争后想通了：开展文明殡葬新风活动势在必行，自己何不买个音箱播放哀乐，代替吹鼓手给村民义务服务？他的想法得到了村干部的支持。李思友说，我这无儿无女的“五保户”，还不多亏了党和政府的关心照顾，才有今天的幸福生活。现在取缔吹鼓手，俺必须支持。他用平时积攒下来的生活费，购买了大大小小五个音箱，用音箱播放哀乐代替吹鼓手。闲时，五个音箱携带方便，跳广场舞也行，村里开大会也行，村里到处都有李思友的身影。从此，群众再也不用为“响声”花冤枉钱了。马头镇附近有个别不知情的外村人起了疑问：难道他花上千元钱买音响，给群众使用不是为了钱？“俺又不是做生意的，能给村民义务服务，一分钱不要也值得！”李思友说。

在李思友的带动下，整个马西社区形成移风易俗丧事简办的氛围。

单县培养出千余名“文明富豪”

通过开办乡村夜话、敬老饺子宴和文明实践银行等活动倡树乡风文明

探索·创新

1月3日，山东省单县黄岗镇张庄村举办敬老宴，百余名老人吃上了热腾腾的饺子。村里文艺志愿者还为老人们表演了秧歌、广场舞等节目。这是单县开展新时代文明实践的一个缩影。

作为全国第二批新时代文明实践中心建设试点县，单县紧紧围绕“增信心、聚民心、暖人心、筑同心”，在实践中既解决实际问题又解决思想问题，引领新时代文明实践工作深入人心、落地生根。

乡村夜话 提升乡村治理

多年前，鲁西南地区农村群众就有在夜晚聚在一起“拉呱说事”的习惯。单县重拾这一传统，由县、乡、村干部，组织村民利用晚饭后时间，聚在文化广场、村“两委”办公地点、美丽庭院或池塘边树荫下，有时是第一书记主

持，有时是驻村干部或管区干部、村干部主持，现场放置一张方桌，多条板凳，干部群众面对面宣传政策，倾听民声，纾解民困。乡村夜话听民声、解民事、聚民心，汇集众智、易于推行、效果良好，不仅成为村“两委”同群众商量大事小情、解决实际的重要途径，而且激发了村民的主人翁意识，有效保障群众的知情权、参与权、决策权和监督权。

2018年以来，“乡村夜话”在单县22个乡镇502个村推广，形成制度性文件22个。

敬老饺子宴 弘扬孝善新风

文化广场上，村里的耄耋老人围桌而坐，一边欣赏丰富多彩的文艺节目，一边拉家常，叙亲情话友情，喜悦的心情溢于言表。全村男女老少齐上阵，烧锅的、刷碗的、

擀面皮的、包饺子的，老人们吃着热腾腾的饺子，写满沧桑的脸上充满着笑意。单县是全国长寿之乡，孝善敬老氛围浓厚，自古就有学善、从善、扬善的传统美德，“孝善文化”源远流长。

饺子宴以村为单位举办，在村党支部的领导下，成立孝善敬老理事会，负责募集、管理、使用资金，承办孝善敬老饺子宴。按照自愿交纳、家庭为主、子女守首、社会互助的原则，面向农村基层党员干部、社会志愿者、创业者及爱心人士募集“孝善敬老资金”，设立孝善敬老基金。

农历的每月初九中午，各村推出孝善敬老饺子宴，组织全村70岁以上的老人免费吃饺子，在活动现场，组织村民唱红歌、上党课、讲故事、过生日、谈心愿。

文明实践银行 倡树乡风文明

在单县龙王庙镇刘土城村，文明实践银行业务异常红火。每天14名“街长”统计村里的好人好事，报送给“行长”杨金义，杨金义按照标准兑现文明钞票。“垃圾分类分得好的，领办、捐资、志愿服务

孝善敬老饺子宴的，主动参加乡村夜话的，积极参与人居环境整治的……银行都给予一定的钞票奖励。”文明实践银行相当于给每个村民建立了一个“行为银行账户”，对正能量行为奖励面值10元、50元、100元不等的“文明实践钞票”。“文明实践钞票”和钱、物没有直接联系，位次靠前的村（居）民可得到荣誉和福利。获得“文明实践钞票”数额较高者，被评为“文明富豪”，荣登全村“文明财富榜”，每年在全村隆重表彰；“文明富豪”优先推荐申报各级荣誉；县农民丰收节、全民体育健身运动会等重大文体活动，都会邀请“文明富豪”作为嘉宾参与；有的村“两委”还组织“文明富豪”外出参观、学习。

一些村还对“文明实践钞票”排名在前的家庭，授予季度新时代文明实践“红旗家庭”荣誉称号，并在此基础上评选年度新时代文明实践“红旗家庭”。

目前，单县已累计培养出千余名“文明富豪”，单县农村群众人人争当“文明富豪”氛围日益浓厚。

农村大众报通讯员 刘厚珉